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vissza. 4
Erkölcs — pénz.

Debreczen, ápril 29.
* Rómát nem az erőszak, ha­

nem a pénz Ölte meg. Mig a patrí­
ciusok szemei előtt nemes czélok 
lebegtek, mig törekvésük legmaga­
sabb dicspontja a laza volt, ad­
dig rettegve gondolt a gyáva, tisz­
telettel tekintett a bátor, s csodá­
lattal a legyőzött, azon államra, 
melynek egyszerit intézményeiben 
annyi erő, annyi hatalom rejlett, 
hogy halandó fiait képessé tette 
halhatatlan dolgok véghezvitelére.

De jött a kor, melyben egyes 
vagyonosok elkábittatva a hatalom 
varazsa által, üres fővel, érzéstelen 
szívvel szórták kincseiket, hogy az 
éhezőktől, s a fényűzés majmolóitól 
megvegyék a jobb meggyőződés 
tiltotta szót, s ily módon megvásá­
rolt tisztességgel kérkedhessenek s 
pénzen szerzett hatalomban dobzód- 
hassanak.

A borzasztó végzet nem vára­
tott magára sokáig. Dicsőséggel gaz­
dag, hírben örök, hatalomban meg- 
közelithetlen Róma, a Carthágót 
legyőzött Róma : mint gyermek ál­
tal épített kártyavár omlott össze, 
mint féreg által összeőrölt fa gyor­
san korhadt a Haját népének bűnei 
miatt roskadt halomba, tanulságára 
késő ezredeknek, intő példájául késő 
nemzedékeknek, minden államoknak.

Szomorú tapasztalat Íratja ve­
lünk e sorokat. Nem az a fájdal­
mas való, hogy még ma is van el­
adó szavazat, mondjuk ki nyíltan, 
hogy fájdalom ilyen van hazánk­
ban elég — borzaszt meg bennün 
két, hanem az, hogy van vevő ! !

ínséggel küzdő, tudatlan, köny- 
nyelmü ember, kinek alig van ío 
galma egy hazáról, egy haza hol

dogságáról, ki a holnapot nem szá-1heveket, csak a legközelebbi válasz, 
mitja, nemis akar rá gondolni, s hajtáskor láttunk.
a jövőre gondol, elmélkedésének j Alig tudtuk tájékozni ma gun- 
vége az, hogy a ki hátul marad,]hat. De az ország minden részéből 
tegye be az ajtót, vagy akinek az J érkező liirek, meg a választás fo- 
ínség miatt nem szabad a holnapra lyamán és után tapasztaltak lassan­
gondolni sem, volt mindig, van ként felvilágositottak bennünket a 
ma is. szomorú valóról. A „becsületes em-

De büszkék vagyunk rá, hogy I berek“ pártjának vezére benyújtotta 
történelmünk legalább a múltban maszlagos kezét mindenhova, az 
kevés oly nyomorultat fedez fel egész országban, 
nemzetünkből, kik a nagyravágyóé Választás előtt állunk, azok a 
dölyfe által indíttatva, a magyart hírek, melyeket a múltkor Ugye­
báromnál alábbvalóvá iparkodtak lembe sem vettünk, a mik felett 
volna tenni, azáltal, hogy legszen- mint hihetetlenen akkor kaczag- 
tebb tulajdonait, meggyőződéseiket tunk, — de a melyekről bebizo- 
vásári áru gyanánt akarták volna nyúlt, hogy országszerte birtak alap­
megvenni ; és ha akadt is ilyen :Ipái — ismét megújultak. A hir 
a talpig becsületes, tiszta őserköl- talán nagyítja is a valót. Vagy ta 
csü magyar nép mindenha elbánt lián épen semmi alapja nincsen, 
velők, eiébb vagy utóbb, de — ér- Mindegy ! Nekünk kötelességünk 
demök szerint, s a megvetés tár-1 még a hirt sem hagyni figyelem 
gyává tette őket, s megörökité ne- nélkül, erre Róma szomorú sorsa 
veiket gúny dalokban.

A felelős magyar kormányé az 
érdem, hogy e keserű szavakra fa­
kadtunk . . .

becsületes emberekből11 ala­
kult párt fejének adatott a dicső­
ség, „„ _
ban is kell beszélni hazánkban.

Választás előtt vagyunk,

ösztönöz bennünket.
Nincsen eshetőség, hol mentbe 

tőnek tartanánk a vesztegetést, mé j 
ott sem, hol a nemzetiségekkel ke” 
küzdeni a magyar állam és a ma 
gyár elem érdekében. Győzzük meg 

nemzetiségeket a művelődés terén°gy 1 y ° go r . „, P ls kény szentsük igazságosságunk á
tál tiszteletre, — de szavazatát ne 

or" I vegyük meg pénzen, mert ez két
szággyülósi képviselő választás előtt. J^jy fegyver, s elleneink — ellenünk 

A nemrég megejtett általános fordíthatják. — Es ha a nemzetisé- 
országos választások igen sokra geknél nem helyeseljük, ugyan hogy 
megtanítottak bennünket, amiről ad- tűrhetnek hallgatva fajunknál e gyil- 
dig nem tudtunk, legalább itt Deb- kóló méreg terjedését, pusztítását és 
reczenben, a romlatlan erkölcsök épen akkor, midőn nem is állami 
városában, a kálvinista Rómában érdekről van szó. 
bizony nyal nem. j Polgártársak ! Nem akarjuk hin-

Láítunk ezelőtt is kényszerből m, hogy a kormánypárt jelöltje Si- 
szavazókat hivatalért, tisztesség lát- monfi Sámuel tudatával birnaan- 
szatáért, de minden politikai oknél- nak, hogy ő mellette akár csábit s- 
kül megváltozott politikai elvű em- sál, kecsegtetéssel, altatással, akár

vesztegetéssel — korteskednek. Sok­
kal lovagiasabb embernek ismerjük 
őt, mintsem róla fel is tehetnők, 
hogy csalárdul szerzett, vagy pén­
zen vásárolt bizalommal kérkedni 
akarna s nyomorult megvetésre 
méltó utón óhajtana szerezni man­
dátumot. De habár tudta nélkül — 
mégis lélek kufárok lépik át háza­
tok küszöbét. Emlékezzetek arra, 
rogy magyarok vagytok, hogy az 
zredév tanúskodik arról, hogy 
magyar ember nem eladó barom, 

ogy a magyar ember szava nem 
áruezikk. Emlékezzetek meg arra, 
rogy eleitek megtudtak halni a ha­
záért, de kilök soha eladó nem volt. 
Emlékezzetek meg arra, hogy unc­
iáitok unokáiért is tesztek,midőn sza­
vaztok lelkiismeretetek szerint, vagy 
annak ellenére. Emlékezzetek meg 
arra, hogy szavazatoktól nemcsak Ma­
gyarország, nem csak a ti magatok, 
hanem unokáitok jövője is függ. Ve­
gyétek figyelembe közös hazánk — 
de nem Ausztria, mint a hogy sza­
badelvűek tartják, hanem Magyar- 
ország szerencsétlen helyzetét, mely­
be a Tisza Kálmán szabadelvű pártja 
szívtelenül sodorta, s ha mindezt 
tudjátok, s ha mindezt meggondoljá­
tok, tudni fogjátok, mit kell felelni 
azoknak, kik bármiféle csábításokkal 
házatokban megjelennek s midőn sza­
vazatotokat fogjátok mérlegbe vetui, 
nem tévesztettek el szem elöl, hogy 
mindenekelőtt a haza s hogy csak 
olyan emberre adjátok szavazatokat, 
ki sem Bécsben, sem Boszniában, ha­
nem egyedül Magyarországban találja 
fel hazánkat.

— Az okkupáit tartományokból 
érkező hivatalos hirek konstatálják a lá­
zadás leverését és több pontrul jelen-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

k aeay&siieay,
Egy kép a bécsi udvari életből.

Irta: Lenthe Gusztáv.
Valahányszor a bécsi Augusztinusok 

udvari sir boltjában tettem látogatást, min­
dég egy csudálatos, kimondhatatlan érzés 
yett erőt rajtam. Nagy idők szomorú em­
lékei teküsznek ottan egymás mellett s 
pihenik ki fáradalmaikat, de igen sok köz­
lök talán édesebb nyugodalmat talál ott, 
mint talált itt fenn, mig koronája fején 
ragyogott.

S a Habsburg dynástiának anynyi 
sok itt örök álmait aluvó jelesei között, 
különösen egy ifjú leány koszorúkkal bo­
ntott koporsója tűnt föl előttem s az ab­
ban nyugovóról oly megrendítő esetet hal­
lottam egyik udvari hivatalnok ismerősöm­
től elbeszélni, mit érdemesnek találtam a 
feljegyzésre s azt a kép keretébe foglalni. 

*
* *

lény es ünnepélyre készültek Bécs 
városában. A császár és császárné legidő­
sebb leánya Josefin főherezegnő ma tartá 
egybekelesi ünnepét jegyesével a pármai 
beiczeggel, illetve, az akkori udvari szo­
kásoknak megfelelőleg, annak követével 

egyu.tal ez ünnepélyes képviselőjével, 
Ldvar és a nép veié'kedett egymással a 
pompa, a fény kifejtésében, melyet ez al

kálómmal a fiatal főherezegnő és a csá­
szári család iránti hűség és szeretet jeléül 
a világnak is beakart mutálni a hü Bécs 
városa.

De mi hagyjuk el a külső ünnepé 
lyek szinterét, s a fény és vigalom zaját 
8 keressük föl a császári „Burg“ egyik 
szobáját, hol Josefin főherezegnő lakosztá-
*^a V a szoba, illetve terem, hova belépünk, 

arannyal átszőtt sötét piros szinü damast- 
tal volt behúzva, mely fali szőnyeg azon­
ban a régiségtől már szinte színét hagya 
s arany szálai halvány bágyadt színben 
tűntek az ember szemei elé; nagy értékű 
keretekbe foglalt családi arczképek disze- 
siték e termet, melynek felső végén egy 
sötét piros bársony nyal fedett oltár emel­
kedett s adott e teremnek templomi tinne- 
dies színezetet.

A terem bejáratánál éppen e percz- 
ben jelent meg az udvar, elöl az anya 
császárnéval, ki leányát Josefiut karjan

VeZ6téX hasonlatosság mely az anya és le­
ánya között létezett, valóban bámuat0Sl 
Ugyanazon szép, sugár, magas termet. á - 
rándos kék szemekkel s cseresznye puos 
ajkakkal a tűz s az élet mindkettő kom- 
likán — de még is ha közelebbről fi 
eyelmesen szemlélte az ember, '
Snbség volt közöttük. Nem a kor tette 
köztük a különbséget mert hiszen az anyu­
nak szemeiből még mindég az 
élet lövőit elő s arozát még mindég ég 
pir boritá, hanem azon fcioyomata a bens

gyöngéd érzelmeknek, mely a leány ar- 
czát oly vonzóvá, oly imádandóvá tett- 
ték, mig az anya hideg közönye, azaz iz­
mainak jégmerevsége majdnem visszata­
szítóvá tették azt. Mindketöjüknek széles 
magas homloka de az anya homlokán nem 
volt olykor olykor a homlok redöje. Mind 
kettőnek járása méltóságos és szabad, 
azonban mig az anya, mintha a lábainál 
fekvő egész világot tiporná menése köz­
ben, adddig leánya hasonló 'volt járásá­
ban a minden kikerülni látszó féreghez 
nehogy eltiportassék. — Mindketten egy­
forma fénnyel voltak öltözködve, s 
ezenkívül a fiatal főherezegnő fényes szem­
kápráztató 'menyasszonyi ruhájában tün­
döklőit. Gyémánt fej éke lelett narancs-vi­
rágból készült koszorú kőrité homlokát, 
ezüsttel átszőtt fehér ruhája gyöngy fü­
zérrel és hímzéssel volt díszítve, s drága 
menyasszonyi fátyola egész a tőidig ért.

A mini; az udvar a teremben megje­
lent, jel adatott az ünnepély, az esketési 
szertartás megkezdésére. A császárné maga 
vezette leányát az oltár lépcsőihez s adá 
át kezét a vőlegény, a pármai berezeg 
képviselőjének, ki reá ja már, komoly ál­
lamférfiak társaságában, az oltár előtt va 
rakozott.

Az egyházi szertartás veget ért s a 
követ térdre ereszkedve a már pármai 
berczegnő előtt, hódolata jeléül esőket nyo­
mott annak kezére. Majd intve egy szol­
gának, egy apród kis arany dobozt ho 
zott elő, s annak tartalmát az ltja fejede 
lemnöeek hódoló tisztelettel által nyuj

tóttá. S ez pedig nem volt más mint a 
jármai herczegnek arczképe, mely Gyé­
mánt keretbe foglalva arany lánczon csüg- 
gött alá. —

Az anya császárné sajátkezüleg — 
akasztá leánya nyakába ez arczképet, ki 
midőn azt meglátá, élénk pir futotta át 
arczát a az örömnek és meglepetésnek 
egy alig hallható sikojjal adott kifejezést. 
Majd térdre akart borulni anyja, a csá­
szárné előtt, az azonban felemelte őt, kar­
aiba zárta, s homlokon csókolva kívánt 

neki sok számos és szerencsés éveket s 
tartós boldogságot.

* *
De hogy megértsük azt, bogy mért 

pirult el a főherezegnő s tört ki örömben 
a meglepetéstől midőn jegyese arczképét 
meglátta, nehány hóval vissza kell men­
nünk s fölkeresnünk Franeziaországban a 
a Poissy apátságot hol Jozefin főherezegnő, 
a mostani boldog menyasszony, az időben 
tartózkodott s tanulmányait folytatá.

Még alig volt 16 éves midőn e zár­
dába került, még pedig nem az ö maga, 
hanem anyjának a büszke császárnénak 
akarata folytán, ki sehogysem szivelheté, 
hogy leányának szépsége és (ifjúsága, el­
kezdő homályositani az övét s azon töre­
kedett, hogy öt az udvartól végleg eltá­
volítsa s ha csak lehetséges, tátyolt vétes­
sen fel vele. Férje a császár, ki egészen 
nejének hatalma és befolyása alatt állott, 
mi kifogást sem tett ellene s nyugodtan 
türé azt! (Folyt, köv.j



tik, hogy az inzurgensek beszolgáltat­
ják fegyvereiket éa békés foglalkozásaik­
hoz térnek vissza.

— Hevesmegye a belügyminisz­
terhez feliratot intézett, melyben a főren­
diház reformját úgy javasolja szerveztetm, 
hogy abban a törvényhatóságok közgyű­
léseik által választandó egy egy tag által 
képviselve legyenek.

— Szlávy József lemondott. Le­
mondásának oka a bosnyák politikában 
rejlik. — Tegnap minden lap az ő lemon­
dásáról szól. Nagyon figyelemre méltó, 
amit a kormánypárti Pester Lloyd ir a 
következőkben. „Szlávy lomondása a ka­
tonai abszolutista irányzat győzelmes elő­
nyomulását jelenti s ezzel minden nyomo 
,-uság állandósítását az okkupáit tartomá 
nyokban ; ez azt jelenti, hogy az áldoza­
tok, melyeket a monarchia népei Bosznia 
ért, s Herczegovináért hoztak, az örvénybe 
hullottak s hogy a mostani kormányzat 
alatt nem is mozdíthatnak elő termékeny 
czéiokat.“

— A gyöngyös-patai kerületben 
a függetlenségi parti b. Prónay'Dezsö egy­
hangúlag választatott meg orsz. képvise­
lőnek.

Esküdtszéki tárgyalás.
— Tóth Kálmán contra Dr. Ozory István. —

Debrecen, ápril 29.
A mai sajtóper tárgya a következő :
Tóth Kálmán, a helyben megjelenő 

„Ébresztő“ ez. hetilap volt szerkesztője, 
iapjának m. évi több számában helybeli 
ügyvéd dr. Ozory Istvánt „Koszori“ 
gúnynévvel illette, s ezen, valamint ebhez 
hasonló gnnyiratok közrebocsátásával ne 
vezett ügyvéd hírnevének s általában exis- 
íencziájának megrontására törekedett.

Dr. Ozory István egyideig tűrte 
az ellene méltatlanul közlötí kicsinyes apró 
átszúrásokat, de midőn látta, hogy a köz­
léseknek vége hossza nem akar lenni: meg­
kereste hajdumegyei aljegyző Orosz End­
rét s az időben Debreczenben lakó Kandó 
Ödön kir. kamarás főhadnagyot, s őket 
felkérte, miszerint nevében vonnák kérdőre 
az „É—u“ szerkesztőjét. Tóth Kálmánt, 
hogy a „Koszori* név alatt Dr. Ozory 1st 
vánt érti-e ?

A komoly fellépéstől Tóth Kálmán 
megrettenve, a megbízottak elölt sietett 
kijelenteni, hogy az „É—ő* többrendbeli 
szamában szereplő „Koszori“ elnevezés 
a att nem dr. Ozory István volt értve, s 
ily értelemben nevezett megbízottak dr. 
Ozorynak a szokásos nyilatkozatot ki is 
adták. Ez történt 1881 ápril 30 án.

Az egy nappal később, vagyis május 
1 én megjelenj „Ébresztődben Tóth K. 
daczára a csak imént tett nyilatkozatának 
egy újabb s nem épen válogatott kifeje­
zésekkel fűszerezett közleményt bocsa 
tott közre dr. Ozory ellen, melyben őt a 
„Koszori“ gúnynéven kívül még sértőbb 
szavakkal is illette.

Ennek következtében dr. Ozery a 
segédei által részére kiadott nyilatkozatot 
a Debreczen május 2 án kiadott 85. szá­
mában közétette, s ahoz a következő meg­
jegyzést fűzte:

„Tóth Kálmán ur 1 Az ön nyilatko 
zatát .én gyávasági nyilatkozatnak tekin­
tem Ön ép oly gyáva, mint amilyen sem­
mirekellő. Dr. Ozory István.“

Ezen rövid megjegyzésben foglalt ki­
fejezéseket Tóth Kálmán magára nézve 
sértőknek találta, s ezekért dr. Ozory el­
len sajtópert indított a debreezeni sajtó- 
bíróság előtt, melynek tárgyalása a mai 
napra kitüzetett.

A tárgyalás kezdődik 1/i 10 órakor.
A sajtóbiróság elnöke Szűcs István 

bírák : Cseresnyés Sándor, T ó b i 
István. Jegyző : Bay Gábor.

Az esküdtszék következőleg alakult: 
Dr. Tihanyi Sámuel orvos, Géressy Kál­
mán tanár, Varga Károly kereskedő, Payer 
József, Ujházy Sándor ügyvéd, Bochetti 
András birtokos, Katz Jakab kereskedő, 
Dr. Spitzer Károly orvos, Szilágyi Imre 
ügyvéd, Bekényi Ottokár bankhivatalnok, 
Priegl Lajos, Pongrácz Géza kereskedő, 
Dr. Propper Nepomuk János, Hanke Emil.

Elnök, figyelmezteti a peres feleket, 
hogy egymás iránt kellő tisztelettel visel 
lessenek.

Vádló Tóth Kálmán személyesen je 
len van, ügyvédével Juhász Ignáczczal.

Vádlott Dr. Ozory látván személye­
sen jelen van. , .

Jegyző felolvassa a vadlevelet, me­
lyet fentebb már ismertettünk.

A vádlcvél felolvasása után vad ott 
kéri a sajtóbiróságot, hogy az „Ébresztő 
mindazon számaiban megjelent czikkek, 
melyek a per tárgyát képező ezikk koze- 
tétcle előtt és közvetlen utána megjelentek, 
olvastassanak fel. Vádló ügyvéde eztelenzi, 
minthogy a felolvastatni kért közlemé­
nyekért vádlott egy Ízben már sajtópert 
indnott Tóth Kálmán ellen, a ki azokért 
már mégis szenvedett, ellenben ö (vadra 
ügyvéde) kéri a sajtóbiróságot, hogy azon 
az „Ébresztődben megjelent „nyílt kér- 
dés“ czimü ezikk olvastassák fel, mivel 
abból megfog győződhetni az esküdtszék, 
bo=ry miből keletkeztek a botrányok. Vád­
lott ezen közleményeknek felolvasását el

A sajtóbiróság — e felett határozandó 
— visszavonult, s rövid tanácskozás után 
a vádlott által kért czikkek közül csak 
azokat határozta felolvastatni, melyek ki­
zárólag a sajtóperhez tartoznak : a vádló 
kivánata pedig arra nézve, hogy az „Éh 
resztö“ több czikkei olvastassanak fel, nem 
teljesíthető, ellenben azon kérése, hogy vád 
lottnak a sajtóvizsgáló bíró előtt tett val 
lomása olvastassák fel, teljesitteni rendel 
tetett.

Ezen czikkek és iratok felolvasása 
után íeihivatik a vádló ügyvéde, hogy 
vádbeszédjét adja elő.

Juhász Ignácz vádbeszéde elején 
sajnálatát fejezi ki, hogy a bíróság nem 
engedte meg, az általa kért czikkek fel­
olvasását, minthogy azokból kitűnt volna, 
hogy ott senkinek becsülete nem volt meg­
támadva. Azonban belenyugszik a bíróság 
határozatába, s felemlíti, hogy Tóth Kál­
mán Dr. Ozory Istvánnak teljes elégtételt 
adott azáltal, hogy részére egy oly nyi 
latkozatot adott ki, melyben kijelenti, 
hogy a „Koszori“ név alatt nem Ozoryt 
értette, és mégis vádlott, azon nyilatkozat 
közlése alkalmával becsületében megsér­
tette magánvádlót azáltal, hogy öt „gyá­
vának“ és „semmirekellő“nek nevezte. 
Felhozza, hagy ezen kifejezések által vád­
lót be akarta csalni a kelepczébe, hogy 
erősebb czikkeket Írjon, melyekért aztan 
pert indíthasson eliene. Ez megtörtént, vád 
lót múlt év okt. 14-én 6 hétre elitélték 
De Dr. Ozory még evvel sem elégedett 
meg, hanem szóval többek előtt Őt azza. 
is rágalmazta, hogy Tóih Kálmán a szabad 
elvli párt által megvesztegetett gazember

Dr. Ozory: (közbeszól) Öntői 
mondtam azt.

Juhász Ignácz felhozza továbbá, 
hogy Ozory még mindezekkel sem elége­
dett meg, hanem mivelhogy Tóth Kálmán a 
tüggeílenpártban elkövetett sikkasztások 
ellen felemelte szavát, hát Ozory minden 
képen odatörekedett, hogy Tóth Kálmánt 
megsemmisítse. Mit tett hát '? Éjnek ide 

u társával együtt megleste Tóth Kál- 
ánt és orvmódra megtámadta, megverte, 
ehát társadalmilag rágalmazta, hiriapban 
egbeestelenitette, az utezán orvul megtá 
adta : ezekért meg kell büntetni, és ö 
ádló ügyvéde) meg van győződve, hogy 
i esküdtszék tagjai kimondják vádlottra 
vétkest.

A vádbeszéd elmondása után Dr. 
z o r y István állott fel és védbeszéd- 

t előadta. Azt, hogy a függetlenségi 
írtnál történtek e sikkasztások nem tudja, 
ért a számadásokat nem látta, de nem 
szí hegy ilyenek történtek volna, nem 
szí pedig azért, mert Juhász Ignácz és 
óth Kálmán állítják. Ellenben tudja azt 
)gy az „Ébresztő“-ben azon másfél év 
att, mig Szatmári Károly távol volt, a 
ggetlenségi pártnak több tagját rágai- 
azták, és a mint az ezen ügyekben meg­
tett bírósági vizsgálatnál kitűnt, az „Éb- 
isztö“ hősei ott sem mondtak igazat, 

mi Tóth Kálmán megveretését illeti, 
égj egy zi, hogy valamirevaló ember ilyen- 
)1 nem szokott dicsekedni. Különben 
idlóhoz ö hozzá sem nyúlt, hanem igen- 

megpáczázta őt Szabó István, kinek 
; apját rágalmazta. Dr. Ozory ezután 
jtegette a különbséget a hivatalból Uidö- 
:ndő vagy csak a magán fél kérelmére 
dözhető vétség között s rámutat, — 
)gy jtt nem a társadalmi rendet veszélyez
▲ ff Ír u AniTfUl honom onnL    .

ben vett becsületességét tagadják. A gyava 
tifejezés sem lehet sértő Tóth Kál­
mánra, ez lehet becsüietsértő a katonára, 
minthogy ez hivatásszerű kötelességét a 
nélkül nem teljesítheti, de Tóth Kálmánra 
nézve nem lehet sértő, mert ahoz, hogy ő 
hivatásszerű kötelességét teljesítse, nem 
kell bátorság. Végül megjegyzi, hogy 48 
óra múlva egy esztendeje lesz annak, hogy 
Tóth Kálmán ellen az állítólagos becsű 
letsértést elkövette, és ezen idő alatt Tóth 
Kálmán az „Ébresztő“ minden számában 
sértegette, rágalmazta anélkül, hogy a rá­
galmak ellen v;"lekezelt volna, s igy ha 
követeit is el Tóth Kálmán ellen becsü­
letsértést, akkor sem lenne érte büntet­
hető, mivel Tóth Kálmán azt százszorosán 
viszonozta. Végezetül pedig Tóth Kálmán­
nak, ki becsületét keresendő ide tévedett, 
ad egy tanácsot, hogy ha embertársainak 
elvesztett becsülését visszanyerni óhajtja, 
térjen tisztességes u ra

A védbeszédre vádló ügyvéde tett 
megjegyzéseket, melyekre vádlott viszon- 
valaszolt.

Ernők ezután összegezi a vád és véd- 
beszédeket, s föiteszi a kérdéseket az es­
küdteknek, kik visszavonultak a egy fél­
órái tanácskozás után a következő ítélte­
iét hirdette ki az elnökké választott Be- 
kéuyi Ottokár, és pedig az első kérdésre, 
hogy t. i. meg vaunak é győződve az es­
küdtek, hogy a bevádoit ezikk szerzője 
Dr. Ozory István e ? egyhangúlag ingeut 
mondott az esküdtszék.

A második kérdésre : Foglaltatik ó 
becsületsértés az inkriminált czikkben ? az 
esküdszék 9 tagja igent, 3 tagja nemet 
mondott.

A harmadik kérdésre ; Vétkes-é Dr. 
Ozory István ? az esküdtszék 10 tagja 
nemmel, 2 tagja igennel felelt.

Ezen Ítélet folytán Dr. Ozory Istvánt 
a sajtóbivóság is felmentette, részére per­
költség lejében vádló által megfizetendő 
10 irtot itéit meg, mely összeget Tóth 
Kálmán legott kifizetvén, azt Dr. Ozory 
Isiván még a tárgyalási teremben azon 
czélból adta át Rab lászló urnák, mint a 
debreezeni ref. egyház gondnokának, hogy 
az összeget a ref. szegény ápoida javára 
fordítsa.

Ezzel a tárgyalás d. u, 7* 1-kor

Gyula országos szőlőszeíi biztos
egy értekezletet hivott össze e hó o'l ^ 
Bihar és Szilágy megyéből, megállapitál6 
végett annak, hogy mi nemű intézkedések 
lennének teendők a filloxera vész továbi 
terjedésének meggátlására. Az értekezlet 
megnyittatván, a kormánybiztos mint elnök 
által, czélszerünek mondatott ki, hogy
sőben a szőlőhegy fekvése szemléltessék 
meg, mely megtörténvén, megkezdetett 
tárgyalás.

Vita tárgyát képezte azon kérdés ■ 
vájjon katonai vagy pedig községi őrök 
által eszközöltessék a zárlat V g ajutf 
kitűnt az, hogy a rendszeres zárlat 
közlésére katonaság tartása felettébb kőit' 
séges lenne, abban állapodott meg az T 
tekezlet, hogy a megyei rendörközegek 
mind Szilágy, mind Biharmegye 
a határközségekben rendes állomásra Ve. 
lyeztessenek s ezek felügyelete alatt 
gári örök legyenek alkalmazva. Továbbá 
hogy tétessék felterjesztés a belügyminisV 
tóriumhoz az iránt a megyék részéről, hogy 
Veszprémvármegye hasonló intézkedése 
szerint itt is egy tiszteletbeli szoigabirói 
állás rendszeresittessék, kinek kizárólagos 
teendője lenne a főfelügyelet gyakorlása 
mellett a filloxera tilalom áthágásából szár­
mazó rendőri ügyek intézése.

Kimondatott, hogy a peéri, pelei ä 
szántói inficiált területekre munkások szü­
lővel bíró községek lakosai szigorú bün­
tetés terhe aiatt nem mehetnek. S a szom­
szédos Ér Endréd, Depgeleg, Iriny, Szó- 
doró, Hatvan, Kávás, Ákos stb. községek­
ből is csak szoigabiróilag láttamozott 
községi bizonyitványnyal s munka eszkö- 
zöket az illető szőllő tulajdonos tartozván 
adni, mely eszközök egyebütt mint a szülő 
hegyen nem használhatók. A munka vég­
zése után a napszámosok s általában — 
mindazoknak ruháit, kik a szőlőhegyen 
járnak, íertőtlenitendők, mielőtt a hegyet 
elhagyják.

Hogy továbbá holmi műkedvelő mu­
lató karavánok, mint a műit évben is tör­
tént, tanulmányozás ürügye alatt a sző­
lőhegybe be ne állíthassanak : kimonda­
tott, hogy bármely idegen csak minitz 
téri engedéllyel, küibirtokosok pedig csakis 
a községi elöljáróságánál telt eraieges je­
lentés után léphetnek be a szőlő terü­
letre. — Honnan májustól octóberig csakis 
a gyümölcs és a tengeri búza szemek, de 
szalma, csutka, venyige stb. ily ki nem 
szállítható.

Érdekes episodját képezte az érte­
kezletnek Kozma Endre tasnádi szolgaim 
felszólalása, melyben előadja, hogy a műit 
évben némely más vidékről jött emberek 
mily lármát csaptak a hírlapokban azt ál­
lítván, hogy a minisztérium által elrendelt 
óvintézkedések nem tartattak meg Szilágy 
megye közönsége és Peér község által, 
botolt pedig a tények az igazolták be, 
hogy a rendetlenség épen azok áltál idéz­
tetett elő, kik legjobban lármáztak, s a 
mi visszaélés konstatálható lett az éppen 
nem Szilágy hanem más törvényhatóság 
területéről származott, mint azt a bemu­
tatott okmányok igazolták is. Kéri azért, 
hogy ezen kijelentése jegyzőkönyvbe ve­
tessék. Mely meg is történt a kormány 
biztos azon kijelentése mellett, hogy u is 
teljes meggyőződést szerzett magának arról, 
hogy itt a kellő szigorúság megtartatok 
s hanyagságot szemére nem vethet senki 
a közigazgatási és községi elöljáróságok­
nak. —

Miután itt Peér ben a hegyi kapuk 
száma lehető kevésre korlátoltatott s az 
űrállomások megáiiapittattak, a kormány- 
biztos a jegyzőkönyvet a jelenlevő megyei 
s községi megbízottakkal aláíratva, a to­
vábbi folytatólagos intézkedések megtétele 
végett Peléoe és Tasnád Szántóra utazott, 
Tapintatos, — s megnyerő eljárásával a 
bizottsági tagok elismerését vizén ma­
gával. —

R. 1.

eselekvényről, hanem„  --------—„ . ----- magán
mély érdekeinek megsértéséről van szó. 
lönben tagadja azt is, hogy Tóth Kál- 
,n ellen becsületsértést követett el; nem 
nden sértő kifejezés állapítja meg a 
sstiletsértés tényáliadékát. Mert ha min­
it sértő kifejezés egyszersmind becsü­
sértő volna, és büntetést vonna maga 
in, akkor GyuUi Pállal együtt minden 
itikus rég a börtönben ülne. Csak azon 
’ejezések képeznek becsületsértést, — 
lyek az egyén legszorosabb értelem

véget ért.

A nagylelkű Ausztria!

Báró Dahlen táborszernagy, parancs­
nokló tábornok és az okkupáit tartomá 
nyok kormányának főnöke a lakosokhoz 
egy proklamácziót intézett, melynek sző 
vege kővetkező :

„A lázadó mozgalom, mely a legkö 
zeiebb lefolyt időben a tartomány egy ré­
szében a közbiztosságot és rendet megza­
varta, a cs. k. csapatok által ieveretett. A 
néuány kerületben feltűnt lázadó bandák 
szét vannak szórva, és egyes alkalmas 
pozicziók katonai megszállása által gon­
dolkodva van arról, — hogy ismét föl ne 
tünedezzenek. — E szerint megérkezett az 
időpont, melyben a lakosság mindenütt za­
vartalanul térhet vissza munkásságához, 
békés foglalkozásához ; a kormány a la­
kosságot e tekintetben hathatósan támo­
gatni és segíteni fogja.

De hogy komoly és eredményes 
munka legyen mindenütt lehetővé, szük­
séges, hogy mindazon lakosok, kik a — 
mozgalom által ellepetett vidékeken laká­
saikat elhagyták, azokhoz ismét vissza­
térjenek. A kormány előtt tudva van, hogy 
a távollevők legnagyobb része nem jószán­
tából, hanem kényszerítve és félrevezetve 
részint félelemből feledkezett meg kö- 
te'meiről és sértette meg azokat.

Ezekkel szemben ő cs. és k. apos­
toli felségének kormánya kegyelmet akar 
gyakorolni. Mindazok, kik í év május 
20 ig szülőhelyükre visszatérnek és a ha­
tóságoknál jelentik magokat, amennyiben 
nem követtek el közönséges bűntetteit, te­
tőik következményeitől fölmentéinek és 
büntetlenül maradnak. Azok ellen azonban, 
kik a mondott határnapig nem térnek visz! 
sza, vagy pedig, kik olyan bűntényeket 
követtek el s ez rajok bebizonyul, me­
lyeket rendes viszonyok között is sajt a 
a törvény s különösen azok ellen, kik a 
a lázadó mozgalom bujtogatói éti félreve­
zetői voltak, a törvény teljes szigora fog 
alkalmaztatni. — Szerajevó, ápril 22.“

Inficiált területek.

Peér, ápril. 26.
Kiss Albert országgyűlési képviselő 

interpellátiója következtében a közgazda- 
sági miniszter kiküldöttePeérbeMiklós

ÚJDONSÁGOK-
* A mai sajtóper nagy érdeklődé- 

mellett folyt le. A közönség sziaig 
töltötte a tárgyalási termet. A dr. Dz°ri 
által múltkor keltett kedvező hatás élen* 
színekben tűnt most a ki az ifjú lovagid 
ügyvéd iránt, ki minden alap nélkül any 
nyi rágalomnak és üldöztetésnek volt "i 
téve. Dr. Ozory István a mai tárgyai as 
son is csak igazolta azon általános teGe- 
vést, hogy a legkitűnőbb ügyvédek eg\iS<a 
Midőn az esküdtszék elnöke Bekényi m 
kihirdette az Ítéletet, mely szerint a vad- 
alól 10 szavazatta 2 szavazat elleneben 
felmentetik, a közönség lekes éijenzésse
tüntetett mellette. . .

* Xa«i mi irink. az Abaui-Kassai

aranypart debrecz^ 
mással korteskedj 
gége ellen, mint 
nak „idegen.“ Ma 
gaiaktó! még sémi 
ba csak egy válal 
c zennek kapaczibj
eég-“ - .* Az utczí
Iyes mozgalmak, 
ron Dcbreczen szí 
nul befolyással vaj 
Nehány nap óta
előtt felállított ári 
goznak az épületi 
retjük hinni, hol 
követni fogja a jl 
rák nemzeti banlj 
Hát a város m 
bogy az épülő szí 
eitisztittatja V KiJ

* A PetöffJ
dezendő „hölgy 
szétküldése már 
vetkezöleg szólanj 
gyek által a Peti 
teleiére 1882. rnj 
czimü vendéglő tj 
körű tánczestélyrj 
hivalik. — Az e| 
rendezőség megbij 
Róza.“ — Hogy 
fog sikerülni, ai 
óhajtásunkat feje^ 
bizottság tagjai 
ládok, maiyek szj 
két elszállásolni, 
meghívás és illeti 
mert igen rosszul] 
valaki vendégét 
sérhetué; — mi 
rendező grótnő ta 
jesleges óvatosság.

* Szülök ni 
ben az ovodakbj 
kertben, járvány 
mindég orvosok 
szükség esetén az 
laaztjak el megfenj 
lasztmány sem a i 
gyermekét, j árvái 
nem utasíthatja.

* „Az ez 
czime Komócsyj

I melyet a Petőfi 
ülésén fog felöli 
szatekintés a hoj 

, J egyszersmind tj 
nemzet ünnepelj!

* Végit Xl
m ki csak nem ré^ 
8* sunkba s ki e 

vált a legszélesd 
retett egyéniségj 
roly prépost, ra 
plébánossá nevt 
gyors és szép

* Festők! 
saság tagjaival/ 
vázlatokat kész| 
mára. —

* Vidéki 
Győrött megiul 
pilap. — C-ak 
mutatvány szár

* Színin 
háziak“ czimü 
színházunk födil 
a kolozsvári szí 
Holnap ugyani 
Somló Sáudt 
lesz bemutatva.

* A árvj 
nyoztak : Kaist 
Csiffy Lászlónél 
kétszerest, 1 vél 
1 köböl kétszel 
tesy ur 30 dr| 
úrnő 1 nagy tá 
gokért az árváj 
tem. Kacskovk

* Egy sí 
Bosko Kaszab 
ány volt ; az 
vesztette a csel 
őrséghez, hogy I 
vet. A dolog a 
a leány — me 
jutni — nagyo 
adták neki, ho 
született s ott sj 
Váczról meg 
ahol az éde-ad 
vele a testvére
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Yy,i,V8zeti bi^toa ürat 
ic/Kttc hívott össze e fip o’l 1

^.la^ymegyébői, megállapitZ? 
iuak Lvgy mi nemű intézkedését 

teeuduk a biluxéra vész továb’ 
aeggat.asara. Az értekezlet

i V- ai, a Kormány biztos mint e'nrt 
;..zer-a .ez m-mdatott ki, hogy iege,

'•':*> ickvéee »^miéitessék 
m-rglortenvén. megkezdetett a

.at Ktpezte azon kérdés- 
,-a vagy pedig községi örök 

/ >■ lessek a zanat r g tiuutá 
gy a zendszeree zárlat e.z_ 

z.a-ag tartása felettébb kőit-
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r iaypárt debteczeni közlönye nem tud 
fissal korteskedni Thaly Kálmán jelölt 

Sl;„e ellen, mint hogy e kitűnősége hazánk*
,.;k idegen.“ Már ilyen szamárság a kas­
saiaktól még sem telik és szomorú volna, 
ba csak egy választó polgárát is Debre- 
czeunek kapaczitálná ez a hosszú füles- 
sé°r.u —* Az utczávól. Az olyan ünnepé 
iyes mozgalmak, mint a minőknek a nyá­
ron Debreczen színhelye lesz, tagadhatla- 
nul befolyással vannak a város szépUlésére. 
Nehány nap óta egymást érik a házak 
előtt felállított áróoezok, s munkások dol­
goznak az épületek csinosításán. - Sze- 
retjük hinni, hogy a háziurak legtöbbje 
követni fogja a példát. — Most az oszt­
rák nemzeti bank épületén is dolgoznak 
Hát a város megtesz-e legalább annyit, 
hoo-y az épülő szálloda előtti törmeléket 
eitisztittatja V Kívánatos volna !

- A Petöf^társaság tiszteletére ren­
dezendő „hölgy estélyre“ a meghívók 
szétküldése már megkezdetett, s azok kö 
vetkezoleg szólanak : „A debreczeni höl­
gyek által a Petöfy-társaság tagjai tiszte 
leletére 1882. május hó 7-kén a „Korona“ 
czimü vendéglő termeiben rendezendő zárt 
körű tánezestélyre czimzett tisztelettel meg 
hi válik. — Az estély kezdete 9 órakor. A 
rendezőség megbízásából: Gróf Bethlen Mikó 
Róza.“ — Hogy e tánczestély fényesen 
i ig sikerülni, az bizonyos; csak azon 
óhajtásunkat fejezzük ki, hogy a 60-as 
bizottság tagjai — továbbá az olyan csa 
ládok, maiyek szívesek voltak vendége 
két elszállásolni, — ne hagyassanak ki a 
meghívás és illetve a részvehetésből, — 
mert igen rosszul venné ki magát, — b 
valaki vendégét épen ez estélyre nem ki 
sérhetné; — mi azonban (’ismerjük a fő­
rendező gróínő tapintatát s igy csupán fe­
lesleges óvatosságból tettük e megjegyzést.

* Szülök megnyugtatására. Hely- 
ben az óvodákban úgyszintén gyermek­
kertben, járvány nem uralkodik, s utóbbi 
mindég orvosok felügyelete alatt van, kik 
szükség esetén az lóvintézkedést nem mu­
lasztják el megtenni. Ennélfogva sem a vá­
lasztmány sem a gyermek kertésznő senki 
gyermekét, járványt kifogásolva vissza 
nem utasíthatja.

* „Az ezredik év.“ Ez lesz a 
étimé Komócsy József költeményének, 
melyet a Petőfi társaság debreczeni 
ülésén fog felolvasni. A költemény visz- 
szatekintés a honalapitás nagy müvére és 
egyszersmind felszólítás, hogy a magyar 
nemzet ünnepelje meg az ezredik évet.

* Végű Vilicze róna. kath. káplán 
ki csak nem régen helyeztetett át váro­
sunkba s ki e rövid idő alatt is egyikévé 
rait a legszélesebb körben ismert és sze 
retett egyéniségeknek, nagys. Huzly Ká 
roly prépost, mint kegyur által, íurtai 
plébánossá neveztetett ki. Gratulálunk e 
gyors és szép előmenetelhez.

* Festők is jönnek le a Petőfi tár­
saság tagjaival, hogy a fogadtatásról stb. 
vázlatokat készítsenek a képes lapok szá­
mára. —

* Vidéki Lapok czimet visel egy 
Győrött megindított „szépirodalmi“ na­
pilap. — C ak azért említjük lel, mert 
mutatvány számát beküldték hozzánk.

* Színházból. A ma adandó „Szél 
háziak“ czimü bohózatban Boránd Gyula, 
színházunk fódisz- és gépmesterének fia s 
a kolozsvári színház tagja is fellép. 
Holnap ugyanezt a darabot adják. 
Somló Sándor epilogot irt, mely szerdán 
lesz bemutatva.

* A árvaháznak újabban adomá­
nyoztak : Kaiser — Geiger nrnö 5 forintot. 
Csiffy Lászlóné nrnö 1 köböl rozst, 1 véka 
kétszerest, 1 véka babot, Huzli Luiza úrnő 
1 köböl kétszerest, 1/g véka babot, Szén 
tesy ur 30 drb. mézes kalácsot, N. N 
úrnő 1 nagy tál túrót. Fogadják kegyesé 
gokért az árvák nevében hálás köszönő 
tem. Kacskovicsné.

* Egy szegény leány története 
Bosko Kaszab Erzsébet 16 éves szép le 
ány volt ; az a malheurja esett, hogy el 
vesztette a cselédkönyvét. Elment a rend 
őrséghez, hogy állítsanak ki neki uj köny 
vet. A dolog azonban lassan ment, s mikor 
a leány mert nem tudott szolgálathoz 
jutni nagyon sürgette, azt a tanácsot 
adták neki, hogy menjen Váczra, a ho 
született 8 ott szerezzen könyvet magának 
\ áczról meg Ba'assa Gyarmatra küldték

az édesanyja született. Ide elmentaho

rőséaél, addig mig a cselédkönyvet kiál­
lítják. Pár hét telt el s egyszer csak ar­
ról értesül az anyja, hogy leánya a Ró- 
kus-kórházban van. Csakugyan ott volt, a 
mire utána járt az anyja, megtudta, hogy 
mert nem volt nála semmiféle igazolás, a 
eányt átadták a főkapitányságnak. Mire 

az asszony a főkapitánysághoz ment, már 
akkor a szegény leányt eltolonczolták —
Váczra. Az anyja oda is utána sietett, de 
oda is későn érkezett, mert leányát ak­
iiorra már Balassa-Gyarmat felé tolun 
ezozták. —

Halálozás. Székelyhidról értesítik 
apunkat, hogy Bástyán Adorján kir. jegyző 
neje, szül. Toperczer Mária 30 éves korá 
ban jobblétre szenderült. A boldogultat 
tegnap temették el. Nyugodjék békén 1

Katonának született. Egy apró 
legényke kezdett tegnap búsulni egyik 
vendéglőben. Oda ment a húga. Hívja, de 
nem hallja. Odament az apja, arra sem 
bederit, hanem iszik tovább s dalolja, hogy 

Majd parancsol“ stb. Mikor aztán a tél 
bemaradt bakajelölt senki szavára nem 
mozdul a korcsmából, megjelenik előtte 
az édesanyja egy kötéldarabbal s úgy el­
veri katonának kicsire nevelt magzatát, 
hogy az három napig sem sírja le hátáról 

az anyai áldást.
* Krisztus Pilátus előtt Delire- 

czenben. Kedden színházunkban Németh 
József jutalomjátékául a „Nagyidai czigá 
nyok“ ez. népszínmű adatik, mely alka 
lommal Munkácsy hires festménye élő 
képben lesz bemutatva.

* A ringszinhazi pör. A tárgya 
iás ötödik napján tizenhét tanút hallgat 
tak ki, a kik mindnyájan a leégett szin 
ház alkalmazottjai voltak. Az ö vallomásuk 
nagy részben jelentéktelen, kivéve Rössler 
Kláráét, a ki azt állította, hogy a szinór 
padláson többször voltak emberek, s hogy 
Gebringer üzletet csinált abból, hogy kit 
eresszen oda. Jauner erről mitsem tudott 
líössler azt valja továbbá, hogy deczem 
aer 8 án ö maga is a zsinórpadláson volt 
Kurz Károly tanú megerősíti. Nitsche el 
en vall.

* Oroszlán és esernyő. Chateau 
dun franczia városban történt a Sanger 
féle lovardában. Az előadás alatt egyszeri' 
kilépett az oroszlán ketreczéböl, melynek 
ajtaja hihetőleg még a ketreeznek rázós 
utón törtéül szállítása közben nyílt ki, mit 
a lovarda személyzete nem vett észre. Kép 
zellietö, hogy a közönség körében mily 
óriási rémület keletkezett. A hölgyek jaj 
gattak, a férfiak nem külünben, mígnem 
a paniqueot Paultze kávés megszüntette 
Ijedségeben ugyani egyszerre kinyitotta a 
nala levő esernyőt. Ettől az oroszlán meg 
ijedt, hátrált s akkor rácsukták a ketrecz 
ajtót.

* Nagyváradról a Petőfi-társaság 
ülésére igen sokan szándékoznak átjönni 
sőt az ottani újságírók nagy része is jön

* Rácz Kálmán ellen, ki Csik meg 
rablása és megsebesitésével van vádolva, 
a rögtönitéíö eljárást megszüntették s az 
üo.ye°t átadták a rendes bíróságnak. Ennek 
indokát Rácz tagadása s az képezte, hogy 
nein bizonyított ellene két közvetlen tanú.

* Orvosoknak. Boszniában négy 
területi orvosi állomás töltetik be újab­
ban A fizetés 1300 írt. A pályázók bi 
zonyitani tartoznak, hogy legalább egy
szláv nyelvet értenek. .. .

* Megnyitás. Holnap, april 30-an 
a már ösmert csapó utczai bormérésemnek 
ól berendezett nyári helyiségét Zsiga Jó­

zsi zenetársulata közreműködése mellett 
megnyitandom. Kedvezőtlen idő eseten pe­
dig ahoz egyhétre, május 7-én A t kö­
zönség becses látogatását kérve loró Imre

bormé*rÖX vándorlók. Kievböl sürgöny- 
zik • Ma kezdődött meg a kiutasított zsi­
dók kivonulása ; csak magában a polodi 
városrészben 600 lakás lett üres.

* A nátha története. Mint a cho 
lera és sok egyéb, a túlnépesedés meg­
állására rendelt bölcs ^ézmeny> ez ,19 
Ázsiából, az embeiiség bölcsőjéből szár­
mázott át hozzánk, — tehát némi valószí­
nűség mégis forog fönn, hogy a natha 
paradicsomi találmány s csak Kham nem- hetik. - 
Tctséeének Európába átszakadt része ma­
radt megkímélve attól a Kr. utáni 1< 82-ig,

•risn ín a nürnbergi Moniteur, a „béae lm a hadfutái“ május8 14-iki 115 ik száma 
emlékezik meg először írásban „most di­
vatos betegségekről melyek amint a nyib 
vános lapokban olvasható, sok helyen 
uralkodnak, úgymint köhögés, natha laz 
rohamokkal együtt, melyek megszűntek 8
melyek sok embert tesznek beteggé, 
lap egész náthászati rovatot nyitott, - 
melyben e 1 ő t r ti s s z e n t e 11 k, hogy az 
1785 év jnnius elsején m“t^ko^0“niqe(. 
először

bezárták a színészek náthás volta miatt.
.agyarország azon májusban kapta meg, 

de itt senki sem halt bele. Most pedig él­
vezi az egész világ keserű szipákolással 
epedve egy nátha mentes jobb kor után.

* Borzasztó tűzvész. April 25-én 
Nttomány községében délelőtt 10 órakor 
igen nagy szél dühöngése alkalmával tűz 
ütött ki, mely alig pár óra alatt 38 házat 
minden gazdaság épületeikkel hamvasztott

’• — A tűz vigyázatlanságból támadt. 
gyanÍ8 egy Zefer nevű ember háza te­

tejét szegélyeztette s a nádkötő többszöri 
figyelmeztetés daczára is pipára gyújtott 

a rágyújtás alkalmával elpattant gyufa 
a nádpebely közé esett s egy pillanat alatt 
ángba borult házból a munkások is alig 

tudtak megmenekülni, s feltart hatlanul 
szállottak a többi épületekre a pusztító 
szikrák. Emberélet nem esett áldozatul.

* A tartalékos honvédeknek az 
idei íegyvergyakoriatokra való behívása 
nem mindenütt egyformán fog eszközöl­
tetni. A honvédelmi miniszter ugyanis, te­
kintettel arra, hogy az országnak némely 
vidékéről a krivosjei zavargások elnyomá­
sára tartalékezredeket is mozgósítottak, 
akkép intézkedett, hogy az ily megyékben, 
nehogy a lakosság munkaerőben hiányt 
szenvedjen, a tartalékos honvédek nem a 
szokott arányban, hanem a lehetőségig 
íis részben hivassanak be fegyvergyakor­
latra. —

DEBRECZENI s z ni a a i
Vasárnap másodszor : 

adatik :

Szélháziak.
Bohózat 3 íelv.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Két pinezér kalandja.
A budapesti Grand Hotelből Nagy- 

Becskerekre szerződött két pinezér; el is 
utaztak szerencsésen Nagy-Kikindáig a 
vaspályán, honnan fuvarosokat bérelve 
kocsin folytatták utjokat a nevezetes vá­
rosig.

Mert Becskerek környéke hires a 
betyárokról : igy tudták ezt a mi pinezé- 
reiuk. Rettegtek is utón útfélen a megtá- 
madtatásoktól, s nem ok nélkül, mert nem 
késett, közel volt a veszély.

A kocsis megállítja lovait, gyanús 
füttyel biztatva az állatokat valamire, a 
mi lónyelven kimondhatatlan bár, de na­
gyon természetes dologra való ösztönzést 
jelent. Mig az értelmes lovak szót fogad 
tak, a kocsis leszállóit, hogy azalatt pi­
pára gyújtson, de tüze nem lévén a szom­
széd kocsisához baktatott át.

A piuczérek előtt mii.dez gyanúsnak 
tűnik fel : a fütty, melyet jeladásnak hit- ■ 
tek, a beszéd, nem értvén a bolgár kocsi­
sok nyelvén, a hosszas pihentetés, nem 
tudni miért. Kezd bennük hüledezni a vér, 
de hirtelen szerencsés ötletük támad.

A lovak közé csapva, kocsis nélkül; 
vágtatnak be eszeveszetten Becskerekre' 
a veszedelem elöl egyenest a rendőrségre, 
hol nagy izgatottságba hozva kapitánysá-1 
gob és az egész lakosságot, feladják, a 
gyilkos szándéka kocsisokat. Ezek rövid 
vártáivá szintén ióhaláiban rugtatnak bo 
a kapitánysághoz panaszt emelve, hogy 
őket két utas megrabolta, oda vannak a 
lovak, oda a kocsi ! Csakhamar kiderült 
a tévedések vigjátéka, s most a kapitány- 
ság és becskereki közönség jót mulat a 
hős pinezérek esetén.

r

Értesítés.
Tan szerencsém ezennel a nagyér­

demű közönségnek becses tudomására 
juttatni, hogy a főpiacton Teleky-utcza 
sarkán lévő

lottó- és szivar-tőzsde üzletemet
hírlap árudával
kötöttem egybe, hol is a fővárosi lapok­
nak esteli kiadásait külön a reá kö •
vetkező nap reggeli óráiban, — a reggeli
lapokat pedig már délután a vonat meg­
érkezése után kaphatni.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérve

Teljes tisztelettel
Katz Jakab.

Ugyanott kaphatók ÍGÉRVÉ­
NYEK a legközelebbi folyó év má­
jus l*én tartandó Hitelintézeti á 4 V,
Irt és bélyeg s folyó év május lö­
kén tartandó Tiszavölgyi á 1 Va
frt és bélyeg.

A legfinomabb őrleményü lisztek 
jutányos és a legpontosabb kiszolgáltatás 
mellett kaphatók.

Debreczen 1882.
(142.)

D a I es t é l y.
A dalárda választmánya legutóbb 

tartott ülésén — bízva a nagyérdemű kö­
zönségnek irányában mindenkoron tanú­
sított pártoló meleg rokonszenvében — 
az országos dalverseny alkalmára két pá 
lyadij beszerzését és kitűzését egyhangú­
lag elhatározván, egészben e nemes czélu 
alap javára f. april 30-án vasárnap a 
„Hungária“ udvarkertjében (esetleg rósz 
idő esetén az étteremmé alakított kávébáz 
helyiségében) 30 kr. belépti díjjal „dal­
estélyt“ rendez, melyre a n. é. közönség­
nek az alapitó és pártoló tagtársaknak 
mennél szebb számbani mejelenését ki 
kérjük.

A dalestély kezdete esteli 7. órá­
ban állapíttatott meg. Az alapitó és pár­
toló tag urak szabadjegyeiket érvényesit-

Debreczen april 27.
Az elnökség.

kór

Az időjárás.
Hazánkban: többnyire déli és dél­

keleti, részben keleti és nyugati, helyeu- 
kint erős szelek mellett a hőmérséklet 
északon kisebb lelt; a légnyomás dél­
nyugaton alább szállt. Az idő többnyire 
felhős-borús; esők számos helyen voltak.

időre: Hazánkban.

5P Meghívás 38
a hamburgi állam által biztosított nagy pénz­
lottóban kilátásba helyezett nyereményekben 
való részételre, mely alkalommal egy pár 
hónap alatt

8 millió 940,275 arany márka
nyereményre van kilátás.

Az újonnan átalakított, 7 esztályta be- 
endezett játékterv 93,500 számban 47,600 

nyereményt mutat ki, és pedig fenyerményül
400,000 bírod, márkát, különösen pedig :

1 nyerem.
1

250,000, 3 nyerem. 8000
150,000, 3 6000.
100,000, 54 n 5000,
60,000, 5 n 4000,
50,000, 108 3000,
40,000, 264 2000,
30,009, 10 1500,
25,000, 3 1200,
20,000, 530 1000,
15,000, 1,072 500,
12,000. 102 300.
10,000, 27,069 n 138,

Kilátás a jövő
^tb™te’r6r-TA"r!:™d"o-G'. ^ «***• *

_ _ T*X____ * T »ma nnenílOdOf VÁrUÜlIlla»uo; az euesanyja született. Ide elment először „ iw; T a ne színházat1 várhatni,vele a testvére is, s elhelyezte egy isme*;ez év május 28áo ft Diü

birodalmi márkkal.
A nyeremény húzások tervszerüleg és 

hivatalosan vannak megállapítva.
A legközelebbi első nyeremény bázison 

ezen na,y állami pénzsorsolásnak kerül egy
egész eredeti sorej. 6 b. mark v. 3l/g frt. o. é. 
fél „ „3 „ „ l*/4 I, i>
negyed „ „ l1/, „ 90 kr. „
és ezen az allam által biztosított eredeti 
sorsjegyek (nem ígérvények) a pénz bérmen­
tes beküldése mellett általam a legmesszebb 
vidékekre megküldetnek.

A Steindecker ezég rövid idő óta te­
temes nyereményeket és pedig 125,000, 
80,000, 30,000, 20,000 több 10,000
markot fizetett ki érdekeltjeinek és ezáltal 
sokak meggazdagodásához járult.

A betétek, viszonyítva a kilátásba he­
lyezett nyereményekhez képest csekélyek, 
igy egy szerencse-kívánat csak ajánlható.

Minden résztvevő a megrendelés után 
megkapja a hivatalos játéktervet és a húzás 
után a hivatalos buz as-lajstromot.

A nyeremények kifizetése az állam fel­
ügyelete mellett azonnal történik és kívá­
natra vagy egyenesen, vagy összeköttetéseim 
következtében minden nagyobb kereskedői 
piaczokon eszközöltetik.

Bizalmas megreneeléseket postafordul­
tával elfogad folyö évi május 15-e előtt a 
jóhitelü régelismert szilárgságu ezég.

STEINDECKER JÓZSEF,
és váltó-üzlete Hamburgban.

i. A Steindecker-báz — mindenütt
bank­

it. _________
miad szilárd és jóhitelü ismeretes — külön 
ajánlgatásokra nsm szorul, ennek követkee- 
tóuen ezek elmaradnak, mire a tisztelt kö­
zönség figyelmeztetik.

t ti

t
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20 millió frank,4 Masvar-Fraczia biztositó részvény-társasag“

” az az 8 millió arany forint alaptőkével, melyből
|n ó fkakk VAGYIS 4 MILLIÓ ARANY FORINT KÉSZPÉNZBEN VAN BEFIZETVE

■ff* 10 MIL ’ „edi„ magyar illamértékek, és elsőbbségekben van elhelyez,,.
. részint ingatlanokban, részint budapesti elsőrangú pénzeseteknél, résztnt pedig magy

Biztosit jégkár ellen:
n . „ «„ős hüvelyes és „l.jmővényeket, továbbá szellőt és dohányt kiválóan előnyős ésfigyelem.e 

takarmány füveket, kakszos, r}pyn7firesifpttíeflyeméu¥el[ mellett; a mennyiben ;
méit6f;:,,.k ” ^

^ -*“* * h°‘("w"és—ye nem “ “íz
‘b“ b.z|o.tó felet „ eU< w dljaUnat későbbi éréiben ,em ä.e.ennnek drágábbak«, még azon esetben sem. b, as ákaláne, jégd.ják

lamely érben bármily mérvben felemeltemének ; terménvarak (búza 12 frt, rozs 10 frt, árpa 8 frt 50 kr, zab 7 frt tengeri 7 firt,
ri c,e 13 '««és'^rint bistnsiuLé terményárakat tofja kár esetén a kar fetssámt.as a,apján, sennt, me,

akkőr is, a ráláss,«, bírák annak megválása,á,a iránt megegye,ni nem tudnak - b.rdt k.ne.e-

sesnek -ntbrnartraj w,b„ ér, jégverés, as aratás - próba területek lábon
Bővebb felvilágosítások kai szolgál ós jégbiztosítás, ajánlatokat elfogad az alolirett vezérugyn g, ,

A „Magyar Franczia bizt. részv.-társaság“ debreczeni vezérügynoksege: BERGER, KOSSÁ.

1882. XIV. í

Helyben]
Egy évre 10 
Fél évre 5 
Előfizetési pé 
főpiacz, VECj

kesztőaégbj
Előfii

teleqdi
KAROLY feil
gierkeazt-űsé^

og;
katharus, köhögés, rekedtség, mell, gyomor, gége és tüdövész

betegségeknél.

Hoff jános-féle malata-e£észsé2.i sör, laláta-cMoláié, maláta-íombócz és
tezentrált maláta-

AKLEJTÉSI

hirdetmény.

ségvetés, az egyház pénztári hivatalánál’
a hivatalos órákban megtekinthetők.

A feltételeket a szóbeli árlejtésen 
részt venni kivánkozók az árlejtés alkal­
mával aláírni tartoznak, kötelesek lévén 
azt megelőzőleg a bánat pénzt is letenni.

Az árlejtésre kiteendő munkálatok 
következőleg vannak költsógvetésileg elő-A debreczeni ref. egyház által épi- ________

tendő nőnövelde építési munkálataira — irányozva : 
a f. év május 5-ik napján d. e. 10 óra-j j ^őmives munka . . . 2838 fit 64 ír.
kor a ref. egyház gyűlés termében ; 2. Ács munka...................... 6/0 frt —
írásbeli zárt ajánlatoknak is elfogadása g Vegyes munka .... 2421 frt 95 kr.
mellett nyilvános árlejtés tartatik.

Legújabb nyilvános béc„i

köszönetnyilvánítás
1882. évi ápril 8-tól.

Hoff János urnák,
cs k tanácsos, a koronás érdemkereszt tulajdonosa, több magas német 
rend lovagja, Hoff János-féle malata-kivonat feltalálója és kizárólagos gyár- 
óia Europa legtöbb fejedelmeinek udvari szállítója Bécsben gyár, hehi- 
J, I Grabenhot; Bräunertrasse 2, irnda és gyári raktárhelyiség : Graben, 

° Bräunertrasse 8.
Két évig szenvedtem hörg-hurutban és gégesorvadásban, annyira, 

hogy alig voltam képes egy hangos szót kiejtem. A bécsi legelső taná­
rok múlt évben Gleichenberg és Nizzába küldtek ; Nizzából hazérkezve 
htvználom egy hónap óta az ön kitűnő egészségi sörét, és dicséretére 
nyilvánítom, miszerint nemesak, hogy a Hoff János-félé maláta-egészségi 
sörtől meggyógyultam, hanem kitűnő étvágyam is van, és igen jól érzem 
magam. Szíveskedjék tehat ismét 28 üveget köldeni. Maradok kiváló 
tisztelettel Maly Ferencz, úrituha gyáros és posztó kereskedő, Becs, Ma­

riahilfer? rasse 69.
Becs, 1882. ápril 8.
Főraktár : Rickl József Zelmos Debreczenben továbbá kapható Csa- 

nak József, Geréby Fülöp és Varga Lajos kereskedésében. Nx íregyhaza: 
Korányi Imre gyógyszerész. Nagy-Karoly: Újházi Isiván, Nagyvarad 

Janky Antal, továbbá az ország minden nagyobb gyógytaraban.
(138.)

Az írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli 
árlejtés megkezdéséig a költségvetési 
összegnek megfelelő 10% bánat pénzzel 
ellátva — a mely készpénz vagy óvadék 
képes papír is lehet — gazdasági szak 
bizottsegi elnök Nagy Ferencz urnák 
kézbesítendők, ezekben világosan hite 
endő, hogy a vállalkozó a költség szá­
mítást ismeri, s magát annak mindenek­
ben aláveti.

Az írásbeli ajánlatok a szóbeli — 
árlejtés befejezése után nyilvánosan azon­
nal felbontatnak.

Az ár lejtési feltételek, terv, és költ-

Összesen 5930 frt 59 sr.
Ezen munkákra csakis együttesen 

lehet vállalkozni.
Az egyház fenntartja maganak a 

jogot, hogy a munkát azon vállalkozó­
nak adhassa át, aki annak kivitelére 
mindea tekintetben legtöbb biztosiiékot 
nyújt.

Ezen árlejtésben leecdő részvé­
telre az illetők ezennel meghivatnak.

Kelt Debreczenben 1882 április hó
27-én.

Rab László
egyházi algondnok

Debret

*** Az a 
egykor versen! 
occupátiójánakj 
lanatnyi bátc 
magának, bőgj 
gyár királyhoz 
iratában“ hant 
Boszniáért, raji 
mán úgy akai

Semmi st 
mély uralmat, 
jobban a szál 
nélküliségét, 
kérdés.

Mig Tisza 
állást nem fog 
litika mellett, 
dött a bécsi 
táljává, addig] 
nyajan bulvj 
Boszniát, és 
előbbi érzületé 
zalaival ellent] 
hatalom ellen 
kinti. Hát a 
dése van, vált] 
hiutásra — il 
okok és okozs 
tolása nélkül 
mást, mint Tj 
uralmát ? meí 
kül görnyedtl 
vagy egyes 
legkisebb haa 
bízhatjuk kt 
emberre, ki 
keblébe term 
jólléte, nem 
elv, hanem 
lehet eszes, 
denesetre gyl
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piacz-tér 15S5. sz. a Bilsa vendéglő mellett.

Csapó veres utczán 462. sz. a. 
levő két száraz malom szerelvényei­
vel együít eladó. Értekezhetni Pé- 
terfia utcza 828 sz. a. Rab Lász­
lóval.

(132.)

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy üzlethe­
lyiségem megváltoztatása végett az abban található mindennemű

bőr-árukat, pokróczokat,
szóval minden e szakba vágó áruimat beszerzési áraimon

készpénz fizetés
mellett végkép kiárusítom.

Ajánlom csizmadia, czipész és szíjgyártó, valamint a gaz­
dálkodó urak, úgy a t. ez. közönség nagybecsű figyelmébe.

Mayer Ferencz.

Debrczen, 1882, Nyomatott Tiszsi D. örökösei könyvnyomdájában. Pia,ez, Vecaey-báz.
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Egy kép

Irta :
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zárdái éleire t| 
sehogysem lut 
egyhanguirágáxj 
tolt lelkűnek, 
kül, hogy isme 
vonzóbba tévé 
vasmányaiban, | 
s ebhez járult 
mely a ko.osto| 
ragadta. — Uh 
zárda könyvei 
de mégis megi| 
e világ szép. 
dani kényszer; 
zászlónak telsz] 
hogy a haiczuj 
dijait a szép 
gyöngéd és hl 
akadálynak s 
ér véget. Szív] 
és nyugtalan 
összeegyeztethl 
ganyával, eset 
nekie bceici 
vlili megemlít 
tenni reá nézx 
világi gyönyói 
keblét akkor 
templomban ti


